

ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 132 (7340)

СУББОТА, 4 декабря 1993 года.

Цена 3 рубля

Навстречу выборам

За суверенитет Башкортостана

От всей души поддерживаю «Открытое письмо землякам» поэта, заслуженного работника культуры Башкортостана, Почетного гражданина района Кадима Аралбаева, опубликованное в районной газете (№ 126 от 20 ноября).

В открытом письме говорится о предстоящих выборах Президента Республики Башкортостан. Действительно, мы взяли на себя смелость впервые за всю историю Башкортостана избирать своего Президента. Пожалуй, сейчас наша решительность не останется безрезультатной.

В открытом письме подчеркивается, что в Башкортостане есть пока одна единственная личность, которая сумела до сегодняшних дней сохранить национальную и политическую стабильность в республике. Речь идет о Председателе Верховного Совета Республики Башкортостан

Муртазе Губайдулловиче Рахимове. Накануне выборов растет число сторонников М. Г. Рахимова, поддерживающих его кандидатуру на пост Президента РБ. И это потому, что Муртаза Губайдулович — всесторонний борец за чаяния своего народа, действительно, думающий, опытный государственный деятель.

12 декабря состоится также референдум по проекту новой Конституции РФ. Вначале сразу нужно отметить следующее. Как мы знаем, проекты Конституции менялись, как перчатки, если не ошибаюсь, то по подсчету данный проект уже шестой.

Нет слов, очередной проект Конституции РФ выступает против самоопределения национальных республик. Говоря иначе, не учитывается суверенитет Республики Башкортостан. Для внесения добавлений, изменений в проект Со-

ветской Конституции 1936 года выделялось пять месяцев. А для рассмотрения настоящего проекта у людей нет ни времени, ни благоприятных обстоятельств.

Волнует и другой вопрос. Принимал ли участие в разработке проекта Конституции РФ хотя бы один избранный представитель нашей республики? Если нет, то мы вправе сказать, что вынесенный на референдум проект Конституции РФ — это не наш проект.

В дни выборов в жизни нашей республики, государства ожидается решающий перелом. И потому я, лично, 12 декабря отдам свой голос на выборах Президента РБ за М. Г. Рахимова. А в бюллетене по проекту новой Конституции РФ вычеркну слово «Да» и оставлю слово «Нет».

З. ИТБАЕВ,
общ. корреспондент.

2 ДЕКАБРЯ текущего года в Бурibaевском рудоправлении состоялась собрание коммунистов, на котором был рассмотрен вопрос, связанный с выборами в Государственную Думу и Федеральное Собрание, а также относительно референдума по проекту новой Конституции Российской Федерации.

С информацией о готовности участковой избирательной комиссии к приему избирателей на голосование 12 декабря выступила ее председатель Р. А. Султанова. С подробными разъяснениями порядка голосования и призывом голосовать за достойных политических лидеров Башкортостана выступил коммунист, директор Бурibaевского рудоправления И. М. Зайнагабдинов. Вполне в понятной и доходчивой форме он объяснил важность и необходимость выбора депутатов Думы и Федерального Собрания, а также более зрелых политических лидеров, достойных защитников народа суверенной Республики Башкортостан. А на пост Президента РБ И. М. Зайнагабдинов предложил поддержать кандидатуру Председателя Верховного Совета РБ М. Г. Рахимова, немало сделавшего для развития экономики нашего района и

одновременно призвал коммунистов избрать Муртазу Губайдулловича и председателя Совета Министров РБ А. Я. Копсова в Государственную Думу и Федеральное Собрание. Далее он назвал кандидатов в Думу и Федеральное

Собрание коммунистов

Собрание от всех партий и общественных движений, их фамилии и программы, а также предложил разъяснить всем, кто испытывает затруднения в этом вопросе, необходимость участия и порядка голосования на предстоящих выборах. В связи с тем, что проект новой Конституции не отражает суверенность народов Башкортостана, ставя его в прямую зависимость от центра, собрание однозначно высказалось за блокирование этого антинародного документа. Коммунисты призывают избирателей в этом вопросе осознать всю степень ответственности, если они по своему неразумению не вычеркнут в бюллетене слово «Да».

Д. ПОТАПЦЕВ,
общ. корреспондент.

5 отбрасываются, от 5 и выше округляются до 10 рублей) данный порядок округления цен распространяется на остатки и вновь поступающие товары.

ЗамБашМинторга
МОРОЗОВ.

Телеграмма

Распоряжением Совета Министров Республики Башкортостан от 25 ноября 1993 года № 1536-р временно до января месяца

вводится новый порядок округления цен: стоимостью от 10 до 100 рублей включительно цены округляются до 10 рублей (до

Выписывайте районку!

Продолжается подписка на районную газету «К НОВОЙ ЖИЗНИ» — «ЯНГИ ТОРМОШКА» на 1-ое полугодие 1994 года, которую вы можете оформить по всем отделенным с/дз, у почтальонов и общественных распространителей печати.

Постоянный рост цен на товары, ресурсы и услуги может вынудить изменить стоимость подписки, но пока районка вам обойдется всего в одну тысячу рублей.

Подписав районную газету на 1994 год, вы получите возможность иметь постоянную информацию о событиях и новостях района, документах администрации и районного Совета народных депутатов, советы специалистов и многое другое.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ! ИНДЕКС ГАЗЕТЫ «К НОВОЙ ЖИЗНИ» — 50733, «ЯНГИ ТОРМОШКА» — 50734.

Встретились с руководителями Республики

В минувший вторник на территории Центральной усадьбы совхоза «Хайбуллинский» состоялся семинар-совещание республиканского значения. Сюда съехались главы администраций из 7 районов Зауральской зоны республики, начальники управлений сельского хозяйства, отдельные специалисты, руководители колхозов, совхозов, крестьянских хозяйств.

Хлебом-солью были аст-

речаны руководители республики: Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан М. Г. Рахимов, Председатель Совета Министров РБ А. Я. Копсов, сопровождающие их лица.

Первая пленарная часть совещания состоялась в сельском Доме культуры. Перед собравшимися выступили зам. Председателя Совета Министров Р. С. Бакиев, Председатель Со-

вета Министров А. Я. Копсов, Председатель Верховного Совета РБ М. Г. Рахимов, также были заслушаны выступления ряда глав администраций, колхозов и совхозов.

Затем все приглашенные посетили ферму Центрального отделения совхоза и новую поликлинику.

Более подробный отчет о прошедшем семинар-совещании читайте в одном из ближайших номеров.

Чуть больше недели осталось до 12 декабря, дня референдума по проекту новой Конституции, выборов депутатов в Совет Федерации, Государственную Думу и Президенту Республики Башкортостан. Времени остается очень мало. Именно на этом был сделан акцент в выступлении заместителя председателя районного Совета народных депутатов Ф. Ф. Илимбетова на вчерашнем совещании, где собрались все главы местных администраций, руководители колхозов, совхозов, предприятий и организаций, председатели участковых комиссий. Такие скаты до предела сроки обязывают усилить предвыборную работу на местах, чтобы не повторились печальные картины прошлых выборов президента Российской Федерации и осеннего референдума, когда дело дошло даже до курьезов. На вопрос: «За кого отдали свой голос?», бойкая пенсионерка заявила: «А я их всех оставила, не зачеркивала, пусть работают. Или же на референдуме в нескольких населенных пунктах района 50 и более процентов населения оканализи полное дозрение Ельцинской грабительской политике, а в Хворостянском отделении совхоза «Бузавлыкский» нынешнего президента России поддержали 85% избирателей. Чем это объяснить? Незнанием, недопониманием, или в Хворостянке при ельцинско-гайдаровской политике действительно наступила райская жизнь? Вопросов много и потому на местах нужна тщательная разъяснительная работа, во всяком случае — как правильно голосовать. О всех дополнениях, на отдельные вопросы, возникающие в предвыборной работе, были даны ответы. Для оказания определенной технической

и разъяснительной работы распоряжением главы районной администрации назначены представители районного штаба за участками комиссиями.

Вторым пунктом совещания стоял вопрос о работе животноводческой отрасли в районе, о подведении итогов работы животноводческих коллективов за 11 месяцев текущего года.

Свое выступление начальник отдела животноводства управления сельского хозяйства З. Г. Ха-

даже молока государству. Начальник управления сельского хозяйства Ф. К. Кульдсибаев заострил внимание хозяйственников на подготовке ферм к предстоящему окоту овец, ремонте тракторного парка, подготовке семенного материала, запасе минеральных удобрений, качестве молока.

В конце совещания состоялся серьезный разговор по строительству. Большие претензии к руководителям хозяйств, главам сельских администра-

Времени в обрез

лилов начал с того, что заявил о тревожном положении, которое складывается с реализацией молока государству. Выполнение годовых обязательств поставок находится под угрозой срыва. Сказались неудовлетворительная подготовка отдельных ферм к зиме, резкое и неожиданное похолодание.

Особенно беспокоит то, что в отдельных хозяйствах, а именно в колхозах «Сакмар», имени Калинина, «Новый путь», совхозах «Акъярский», «Степной», «Бузавлыкский» очень низка товарность молока и составляет 50—65 процентов. Можно было бы объяснить это выпойкой телат, но их получено мизерное количество. Не меньше беспокоит и увеличение падежа скота всех видов.

Еще есть возможность и время исправить положение, усилив контроль за работой ферм, рядовых животноводов, специалистов. При среднорайонной товарности молока в 75—80 процентов и при среднесуточных надоях от каждой коровы в 2,8—3 килограмма молока можно выполнить годовой план по про-

ций, проработав предьявил заместитель главы районной администрации Н. И. Червоченко. В хозяйствах порой полностью отсутствует контроль за ходом строительства отдельных объектов, не рассчитываются своевременно строителями, не отчитываются за освоение средств или же выделенные на строительство средства используются не по назначению. Ничем нельзя оправдать то отношение к командировочным строителям, которое наблюдается в колхозе «Сакмар». За десятки километров едет сюда из райцентра строительная бригада, работают на морозе, из сквозняке, а в обед их ждут некачественно приготовленные блюда и полное отсутствие хлеба. Каких темпов строительства можно ожидать при таком отношении к рабочим?

Хочется верить, что отдельные руководители после состоявшегося совещания сделают соответствующие выводы и исправят положение.

В. АБДРАХМАНОВ.

◆ Слово — кандидату в депутаты Совета Федерации

ШВЕЦОВ НИКОЛАЙ АНАТОЛЬЕВИЧ

предприниматель-производственник

Родился в 1951 году. В 16 лет поступил работать на Благовещенский арматурный завод. Отслужил в армии. В 1971 году коллективом арматурного завода направлен на работу в органы МВД. Заочно закончил юридический факультет Башкирского университета.

В марте 1987 года Н. А. Швецов создал первый в республике кооператив по изготовлению товаров народного потребления. В июне 1988 года организовал жилищно-строительный кооператив «Надежда», который представляет из себя строительный трест с базами, цехами, техникой.

В 1991 году создал Уфимскую товарно-фондовую биржу, став ее президентом. Тогда же организовал несколько торговых домов на территории России и за рубежом.

В 1991 году Н. А. Швецов избран президентом Башкирского союза строительных-промышленных кооперативов и малых предприятий. В ноябре 1991 года стал председателем Союза частных предприятий республики. В 1993 году избран членом Координационного Комитета Всероссийского объединения «Предприниматели за новую Россию».

Женат. Имеет трех сыновей и дочь.



Нет плохих народов

Недавно получил письмо от группы сельских механизаторов из Зилаирского района. Они спрашивают: «Хорошо ли, что все больше башкирских парней, да и девушек тоже, идут в предприниматели — торговать и перекупать? Нам кажется, это не в характере нашего народа. Наше дело — земля, промыслы, просвещение. Или мы что-то не понимаем?»

На мой взгляд, авторы письма напрасно беспокоятся. Башкирский народ численно не так велик, но своеобразен и талантлив, хватает в нем способной молодежи и на то, чтобы растить урожай, и на то, чтобы заниматься бизнесом. Кстати, бизнес — это не только торговля, хотя и торговать почетно, это в основном производство материальных ценностей.

Задали мне недавно и такой вопрос: «Имеет ли для вас в предпринимательстве значение национальность партнера, коллеги, подчиненного?» Ответил не задумываясь: не имеет. Были бы образование и смекалка, да еще порядочность и оперативность, а мусульманин он или христианин — для меня не важно. Думаю, это нормальная позиция для каждого бизнесмена. Герадивого я наказываю, будь он татарин или еврей, а хороших работников поощряю, не думая, Ислам он или Федор. Прежде всего дело.

Не скажу, что я вообще не думаю о национальной проблеме. Конечно, думаю. Но не о том, что какой-то народ обречен судьбой или что башкирам на роду написано только земля. А над данными статистики, например. Они объективны и говорят о том, что жизнь всегда права.

По материалам переписи 1989 года, пусть в чем-то уже и устаревшим, в промышленности Башкортостана трудятся 24 процента занятого населения башкир, 42 процента русских

и 30 процентов татар. В сельском хозяйстве эти показатели составляют соответственно: 31,8 и 22 процента. Примерно такое же положение и в строительстве, и на транспорте, в связи, материально-техническом снабжении и заготовках. Производственный комплекс республики тесно связал три самые крупные нации, он на них и держится. Разорвать эту связь можно только «по живому», но не дай бог, чтобы кому-то это пришлось в голову.

Мне спокойно от того, что сельское хозяйство держат на своих плечах труженики-башкиры, что весома в нем доля крестьян татарской национальности. Большинство руководителей хозяйств, специалистов с высшим и средним образованием (агрономов, ветеринаров, зоотехников) тоже лица башкирской и татарской национальности. И хорошо, что судьба земли и хлеба — в руках тех, кто сотни лет живет на этой земле, кто издавна ее обрабатывает. Важно, что так сложилось не по воле партийных бонз и государственных чиновников. Так сложилось по жизни. Но «по жизни» складывается и состав предпринимательского корпуса республики — кто имеет соответствующие способности, остается в бизнесе. Среди этих людей много башкир.

Насиливать естественный ход вещей бесполезно. Обратимся еще раз к статистике. В республике учитывается 3,8 процента занятого населения башкирской национальности, 2,4 процента русской и 2,7 татарской. Работники литературы и печати составляют соответственно 0,2; 0,1 и 0,1 процента, деятели культуры и искусства (артисты, режиссеры, композиторы, художники и др.) — 0,2, 0,2 и 0,2 процента. Среди педагогов, деятелей культуры (речь не о чиновниках) не было и нет

стремления к национальной ограниченности, обособленности. Наоборот, есть стремление к взаимопониманию, взаимобогащению. Многие исполнители, деятели культуры Башкирии татарской, башкирской, русской национальности покорили сердца людей, живущих далеко за пределами республики. То есть, факты за то, что в культуре и других интеллектуальных сферах народы равны в таланте и представительстве.

Да, тоталитарное государство подмяло под себя культуру. Чиновник по указке из обкома и райкома творил произвол, оскорблявший национальные чувства и достоинство авторов и тех, кому были адресованы их произведения. Трудно было публиковаться на родном языке, особенно молодым талантам. Шла чехарда с национальными школами. Культура находилась под прессом идеологической цензуры. Партийное государство отравило самосознание многих ядом подозрительности, нетерпимости.

Вроде бы все это позади. Но есть еще рецидивы национальной исключительности и нетерпимости. Но у них нет корней. Отношения людей с живущими «бок о бок», как правило, вполне товарищеские независимо от национальности. Об этом говорят результаты социологических исследований, с которыми не больно-то поспоришь.

И все же сегодняшняя жизнь — не обустроенная и не отлаженная — заставляет искать духовной опоры, среди близких по языку и вере, культурным традициям. Это естественно. Во многих гораздо более благополучных странах это тоже имеет место. Большая роль в этом принадлежит энтузиастам, знающим и любящим национальную культуру. Финансовую же поддержку оказывают в первую очередь местные власти. Никто не думает «защищать» одни нации от других — это никому не нужно. По край-

ней мере, это я видел за рубежом повсеместно.

Человек, с подозрением относящийся к окружающим, видящий везде попытки оскорбить его национальные чувства, не может быть хорошим предпринимателем. Он же все время подозревает, а не делает прибыль, деньги. Экономика вообще не самая подходящая сфера для выяснения, кто какой национальности и вероисповедания. Это давно поняли американцы, канадцы, немцы, французы.

Создавая и укрепляя свою экономику, мы подводим фундамент и под развитие культуры каждой нации. Но чтобы стать в один ряд с благополучными государствами, нам потребуется не год и не три. Поэтому, когда заходит разговор о правах живущих в республике народов, я повторяю одно: не надо гордиться, спешкой ни одному народу не поможешь. Нам все равно жить вместе. И пусть каждый думает о том, что лучше умеет делать, а не о своей национальной исключительности или ущербности. И тогда мы наладим дела в экономике. А попутно и во всех других делах.

Размышления эти навеяны некоторыми материалами в газетах, в которых так и свозит: народы республики живут не одинаково хорошо. Народы, на мой взгляд, живут одинаково плохо. В силу социально-политической системы, а не национальной принадлежности. Надо менять систему, а не разбираться, кто у нас татарин, кто еврей, а кто башкир.

Н. ШВЕЦОВ,
председатель Совета предпринимателей Башкортостана, кандидат в депутаты Совета Федерации.

НА СНИМКЕ: Николай Швецов, президент строительного объединения «Надежда» и Уфимской товарно-фондовой биржи, глава нескольких торговых домов на территории СНГ.

и Юбилейное, большие залежи медной руды, готовую производственную инфраструктуру.

Заинтересовалась продукцией комбината и немецкая фирма, специализирующаяся на поставках радиоэлектронного и медицинского оборудования. Возможности сотрудничества также находятся на стадии рассмотрения.

[Газета «Известия Башкортостана»].

◆ День администрации

Сельчан волнует состояние правопорядка

В очередной день администрации одна из групп посетила совхоз «Таналыкский». В эту группу вошли: Ф. Г. СУЛТАНГУЖИН — заместитель главы администрации района, Х. А. АСКАРОВ — начальник муниципальной милиции, Ш.З. АМИНОВ — заместитель главврача центральной районной больницы, М. П. АНТИПИН — заместитель председателя райпо по техническим вопросам, Г. Р. ЮЛДАШБАЕВА — ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних администрации района, З. С. АРАЛБАЕВА — инспектор отдела народного образования и дошкольного воспитания.

Совхоз «Таналыкский» — хозяйство крупное, состоящее из шести отделений. Поэтому группа администрации при всем желании не смогла бы поработать в один день во всех подразделениях совхоза. По этой причине она была разделена на три подгруппы. В задачу их входило посещение ферм, школ и других объектов, работа с людьми, большое внимание уделялось и предвыборной агитации.

В Новоукраинской ферме сейчас имеется 150 фуражных коров. Кормят их неплохо, давно перешли на зимний рацион, выдают по 25 кг сена, 3 кг сена, 4 кг соломы и 3 кг фуража. Коровы крепкие, упитанные, да и от продукции от них получают пока мало — в среднем по 3 кг молока от коровы. Причина — нет отела, только первотелки принесли десятка телат.

В беседе с животноводом фермы выяснили их проблемы, а их тут накопилось немало. Большинство из них волнует проблема с отоплением домов — нет угля, дров, надо ехать и на мельницу за мукой. А в деревне, будь своя мука, мясо, молоко, то и с зарплатой в 20—30 тысяч рублей, которую получают таналыкцы, прожить можно.

Аналогичное положение и на Савельевской ферме. Здесь так же среднесуточные надои составляют около трех килограммов

молока. Массовый отел должен начаться в декабре, но коровы тут телятся круглый год, даже летом. Сейчас получено пока 17 телат, но в помещении телятника холодно — вы-

шел из строя колорифер. Проблемы все те же, и еще нет спецодежды — халатов, телогреек.

День администрации проходил накануне предстоящих выборов депутатов Совета Федерации, Государственной Думы, Президента Республики Башкортостан, и, естественно, как было отмечено выше, много внимания было уделено этим вопросам. Ведь к этому времени только закончились выдвижения и регистрация кандидатов и их фамилии еще не были опубликованы в печати. Во время бесед с коллективами члены группы администрации познакомили людей с кандидатами, порядком проведения выборов. В частности призывали отдать свои голоса за М. Г. Рахимову, А. Я. Копсова и А. М. Галиева, как за наиболее достойных кандидатов. Многие поддержали эту позицию администрации района, но были и такие, кому надоели эти бесконечные выборы.

После полудня в конторе совхоза на встречу собрались все специалисты хозяйства. Выступавшие перед ними члены группы администрации рассказали о результатах проверки, о положении в районе на сегодняшний день, провели ознакомительную беседу о предстоящих выборах. В свою очередь специалисты поделились своими проблемами. Выяснилось, что всех их очень волнует состояние правопорядка: по улицам села небезопасно стало ходить, особенно в вечернее время. Учились пьянки, драки. Некоторые годами нарушают дисциплину, но мер к ним не принимают. Много стало краж, особенно скота индивидуального сектора.

Выступивший перед собравшимися начальник муниципальной милиции Х.А. Аскарков дал некоторые разъяснения по этому вопросу, в частности ознакомил с некоторыми пунктами Указа Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан от 21 сентября 1993 года, в котором ужесточены меры к правонарушителям.

После этого члены группы посетили мастерскую, вечернюю дойку на Центральной ферме совхоза, где также были проведены беседы с работниками.

М. КУСЯКОВ

Ищет связи комбинат

На минувшей неделе в Сибире побывало сразу несколько иностранных делегаций. В поисках крупного контракта прибыли представители крупной французской фирмы. Основная ее деятельность — промышленное производство. В Уфе господин Патрик Карбе, по его словам, получил представление о

перспективах развития Башкирского медносерного комбината и в Сибире встретился с генеральным директором Касимом Яныбаевичем Рыскильдиным, который ознакомил представителей фирмы с возможностями БМСК. Неплатежеспособность смежников поставила комбинат

в трудные условия: недостаточно финансов для начала разработки новых месторождений, транспортировки руды. Поэтому коллектив БМСК заинтересован в сотрудничестве с западными партнерами, тем более представить есть что: новые месторождения — Подольское

Обсуждаем проект Конституции Российской Федерации

По республике

Нет — антинародной Конституции!

Уважаемые товарищи, сограждане!

Б. Н. Ельцин, растоптав действующую Конституцию страны, расстреляв высший представительный орган власти государства, одарил нас своим проектом Конституции и повелел 12 декабря идти на Всероссийский референдум голосовать за нее.

Ельцинский проект окончательно узаконивает передачу всего национального богатства страны — фабрик, заводов, земли, природных ресурсов — в частные руки, т.е. в руки богатей, нажившихся на воровстве и спекуляции.

При этом под видом запрета на «разжигание социальной розни» он не оставляет им возможности через печать или свои организации выражать свое недовольство, критиковать своих угнетателей, бороться за свои права в рамках закона.

Ельцинский проект Конституции лишает республику их суверенитета, права по своему усмотрению строить экономическую, политическую, социальную жизнь, быть хозяевами своих природных богатств.

Под пропагандистскую шумиху о разделении властей фактически устанавливается ничем неограни-

ченная диктатура президента. Он отбирает членов трех высших судов, назначает премьера, его заместителей и министров, а если Госдума не согласна с кандидатурой назначаемого премьера, распускает ее. Проект Конституции упраздняет и такой общепризнанный принцип буржуазной демократии, как формирование правительства партиями, победившими на выборах.

У Государственной Думы не будет никаких средств контроля деятельности правительства и определения политики государства.

дента в издании указов никакими рамками не ограничены.

Формальное право парламента на отрешение президента от власти в случае измены Родине или совершения других тяжких преступлений обставлено таким частоклоком невыполнимых условий, что это право никогда, ни при каких обстоятельствах не может быть реализовано.

Таким образом, у народа не будет никаких возможностей влиять через своих избранных на президента и правительство, он полностью отстраняется от управления государством и ему остается послушным табуном идти туда, куда его погонит команда Ельцина — в капиталистическое рабство.

Единственный выход убе-

речь себя от неминуемой бедны — сказать нет антинародной Конституции. Это последний шанс сохранить Россию и Башкортостан от гибели...

И, наконец, последнее. Стремясь «узаконить» свои антиконституционные действия по разгону Съезда народных депутатов, Верховного Совета, Советов всех уровней, Конституционного Суда, замене их неконституционным Советом Федераций и Госдумой...

Будьте же бдительны, товарищи! Голосуйте против Ельцинской конституции! Ш. БАЙГУСКАРОВ, член районного исполнительного комитета КП РФ.

Прощай, червонец!

Национальный банк Республики Башкортостан сообщает, что в связи с предстоящим 31 декабря 1993 года прекращением использования в платежном обороте на территории Российской Федерации денежных билетов образца 1961—92 годов достоинством 1, 3, 5 и 10 рублей, Банк России устанавливает...

Денежные билеты в 1, 3, 5 и 10 рублей подлежат безусловному приему от граждан России организациями, предприятиями и учреждениями всех видов собственности на территории Российской Федерации...

Организации, предприятия и учреждения обязаны аккумулировать у себя поступающие в течение дня в их кассы денежные билеты в 1, 3, 5 и 10 рублей и сдавать их в составе денежной выручки в учреждения банков.

Коммерческим банкам, начиная с 26 ноября 1993 года, запрещается выпуск указанных денежных билетов в платежный оборот. Национальный банк РФ.

Чтобы было меньше ЧП

Несмотря на принимаемые меры, в республике остается высоким уровень пожароопасности, несчастных случаев и чрезвычайных происшествий. Только за 10 месяцев этого года в РБ зарегистрировано 13 несчастных случаев со смертельным исходом...

В целях повышения уровня безопасности объектов народного хозяйства, снижения производственного травматизма принято специальное постановление Совмина РБ, которым предусмотрены конкретные мероприятия.

В частности, предусматривается строительство дополнительных пожарных депо, приобретения оборудования для пожарных частей, создается специализированное подразделение для ликвидации ЧП и т.д.

(Пресс-служба Совмина РБ.)

Новая Конституция России: права и свободы ее граждан

Опубликованный проект Конституции Российской Федерации документ, во многих отношениях примечательный.

Во-первых, впервые в истории России выработан четкий юридический документ, во многих отношениях примечательный. Во-вторых, впервые этот закон столь подробно, согласуясь с обязательными для всех государства источниками международного права...

Во-вторых, впервые этот закон столь подробно, согласуясь с обязательными для всех государства источниками международного права, регламентирует права и свободы человека. В-третьих, опять же впервые, в нем проведено разделение трех властей — законодательной, исполнительной, судебной.

Посмотрим на этот вопрос предстоящего референдума более конкретно. Электорат (корпус избирателей) России — около 107 млн. население же — порядка 150 млн. Таким образом 27 млн. человек, или 18% населения могут решить, по какому закону жить остальным 82%! Куда как демократично? Но и это не все. В силу расселения населения России и по опыту прежнего «ельцинского» референдума ясно, что эти 18—25% придутся на Москву с областью, Санкт-Петербург и ряд областей и краев на Западе!

История борьбы двух властей в России закончилась в октябре 1993 года вооруженной победой одной над другой. Правоммерно ли в таких условиях проводить референдум решением (указом) только исполнительной власти? Позитивный ответ дать трудно.

Второе. Статья 35 не отмененного Закона РСФСР о референдуме от 16 октября 1990 года однознач-

но закрепила норму, согласно которой при вынесении на референдум вопросов, связанных с Конституцией, исход голосования определяет более половины от списочного состава участников референдума (то есть избирателей). Иначе говоря, чтобы по Закону одобрить Конституцию, надо, чтобы за нее проголосовало 50% + 1 от всех избирателей, имеющих на то право. А что сейчас? На основе Указа Президента Российской Федерации, это формула, которую он в свое время признал наиболее справедливой, принципиально изменена. Теперь речь идет о 50% + 1 от тех, кто будет участвовать в голосовании. Практически это означает 25% + 1 голосов от тех, кто не имеет право голоса в России.

Посмотрим на этот вопрос предстоящего референдума более конкретно. Электорат (корпус избирателей) России — около 107 млн. население же — порядка 150 млн. Таким образом 27 млн. человек, или 18% населения могут решить, по какому закону жить остальным 82%! Куда как демократично? Но и это не все. В силу расселения населения России и по опыту прежнего «ельцинского» референдума ясно, что эти 18—25% придутся на Москву с областью, Санкт-Петербург и ряд областей и краев на Западе!

Есть еще один юридический вопрос. Согласно тому же закону от 16 октября 1990 года на референдум может быть вынесен любой иной проект Конституции, если за принятие его путем всенародного голосования будет собрано не менее одного миллиона подписей. Известно, что такой проект

уже существует не один месяц (абстрагируюсь от того, что он был выработан членами компартии во главе с Ю. Слюбодкиным: меня интересует правая сторона). Почему же и его не вынести на референдум одновременно, или в другое время? Снова политика?

Разделение властей. Идея разделения властей закреплена последними двумя столетиями развития демократии в интересах населения, а не для выгоды какой-либо из ветвей власти. И означает она подконтрольность ежедневно функционирующей исполнительной, власти законодательной, представляющей избравший его народ, население. Чтобы ни та, ни другая не нарушали закон и право, существует третья ветвь — судебная. Это — независимый страж закона в любом государстве, которое, как ныне и Россия, провозглашает верность господству права как основы подлинной демократичности данного общества. Эти ветви равноправны. Но коль скоро последнее слово — за судом, то налицо некая следующая по последовательности формула: суд — законодатель — исполнитель. При прочтении же опубликованного проекта Конституции эта схема выглядит иначе, а именно в обратном порядке: исполнитель — законодатель — суд.

Могут сказать — ведь новая Конституция устанавливает Президентскую республику. Да. И при том — беспрецедентно жесткую (для демократического общества) структуру такого устройства государства. Власть Президента необычайно широка. В то же время, если он будет обвинен даже «в государственной измене или совершении иного тяжкого преступления» (ст. 93 проекта), снять его с поста очень не просто и, по крайней мере, может затянуться, судя по условиям, сформулированным в ст. 93, надолго.

Но как раз для таких случаев история демократии утвердила баланс ветвей власти. Случайна ли в этой связи формула ст. 10 проекта, где сказано, что «самостоятельны» не ветви власти, а их орга-

ны? Учитывая, что над проектом работали юристы, видимо, — нет.

Права и свободы человека. В действующей Конституции есть очень сильная ст. 31. Согласно ей, «общепризнанные международные нормы, относящиеся к правам человека, имеют преимущественную перед законами Российской Федерации и непосредственно порождают права и обязанности граждан Российской Федерации». Она «сильна» хотя бы тем, что представляла гражданам России права, доселе невиданные — настолько далеко впереди ушли в области прав человека международные стандарты. Эти права сформулированы в известных международных фактах о правах человека (их два), не вступивших в силу в 1976 году. Их ратифицировало почти 120 государств мира. Для России, как правопреемницы СССР, нормы этих актов также обязательны.

Пакты аккмулировали то, что ныне называется «общепризнанные принципы и нормы международного права в области прав человека».

В отличие от действующей Конституции Российской Федерации, проект новой предлагает иную формулировку. А именно — признание и гарантирование прав и свобод, не только согласно «общепризнанным принципам и нормам международного права», но и «в соответствии с настоящей Конституцией» (ст. 17.1). Это заставляет присмотреться к статьям о правах человека более внимательно. Среди ряда моментов, выходящих — в итоге — вопросы, отмечу два.

Первый касается права «на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений» (ст. 23.2). Это право тут же оговорено: «Ограничение этого права допускается только на основании судебного решения».

Очевидно, имеется в виду известное положение закона о службе безопасности, вызвавшее немало шума, когда он проходил в Верховном Совете и множество вопросов простых людей. Этот закон разрешает спецслужбам заниматься прослушиванием, перлюстрацией писем и т.п. Правда, на основе решения суда. То есть было легализовано то, чем службы занимались и ранее, но

незаконно.

Что говорится на сей счет в Международном пакте о политических и гражданских правах? В ст. 17 записано, что «Никто не может подвергаться произвольному или незаконному вмешательству в... тайну его корреспонденции...» То есть идет речь о защите права человека и запрете посягать на это право. Оговорка же в ст. 17.1 проекта новой Конституции, наоборот, закрепляет узаконенное вмешательство в это право граждан России. К тому же, ведь ни органы, взявшиеся нарушать такое право, ни суд, который им это разрешит, со своей очевидностью не сообщат «из соображений государственной безопасности» соответствующему гражданину о своем решении и действиях.

Такое несоответствие в подходах Пакта и проекта Конституции (и закона) привлекает внимание тем, что во втором случае открывается путь к злоупотреблениям властью.

Второй вопрос вызван отсутствием в проекте Конституции очень важной статьи, которая однако содержится в указанном Международном Пакте. Я имею в виду проблему прав и статуса меньшинств.

Это проблема во всей остроте встала во всех странах СНГ. Не менее актуальна она и в остальном мире. Достаточно отметить, что Генеральная Ассамблея ООН на своей прошлой сессии после десятилетней подготовительной работы приняла специальную Декларацию о лицах, принадлежащих к меньшинствам.

Требование Пакта общее, рамочное как говорят. Оно гласит, что в тех странах, где существует меньшинства, им и отдельным лицам, к ним принадлежащим, «не может быть отказано в праве совместно с другими членами той же группы пользоваться своей культурой, исповедовать свою религию и исполнять ее обряды, а также пользоваться родным языком» (ст. 27). Однако даже такой общей констатации в проекте нет (кроме упоминания в ст. 71 о том, что вопрос о меньшинствах относится к федеральной ведению).

Р. ТУЗМУХАМЕТОВ, профессор Института государства и права АН г. Москва.

Творчество наших читателей

НЕ ЗНАТЬ РАЗДОРА

Вновь цены поднялись настолько,
Что стало пусто на столе,
Но я стерплю, лишь мне бы только
Не знать раздора на земле.

Не знать, как залпы из орудий
Гремят на юге день и ночь,
Там льется кровь и гибнут люди,
Ну как все это превозмочь!

Оставив кров в краю родимом,
Опять дорогой вглубь России,
Ночуя на вокзалах, в поле,
Шагают беженцы войны.

Спокойным быть смогу я разве,
Я сам с собою не в ладу,
Когда народы Закавказья
Ведут между собой вражду.

Не нахожу от дум я места.
Встаю с тревогой по ночам,
А ведь когда-то жили вместе,
Хлеб-соль делили пополам.

Не ведали вражды жестокой,
Страна дорогой славы шла.
Народам Запада, Востока
Примером много лет была.

Единство — сила от несчастий,
Единство — дружба всех людей.
В единстве — только наше счастье,
Коль так — сплотимся поскорей!

И. МОРДВИНОВ.

с. Самарск.

из фондов музея
РЕВОЛЮЦИИ СССР



МОСКВА. Извозчик в чайной, 1920 г. Фотохроника ТАСС.

Ответы на кроссворд,

опубликованный в № 131
[2 декабря 1993 года].
По горизонтали: 3. Бобина; 5. Адонис; 6. Агава; 9. «Трус»; 10. Полк; 11. Афон; 12. Рамо; 16. Волан; 17. Алоэза; 18. Необий.

По вертикали: 1. Корнет; 2. Виадук; 4. Амза; 5. Айва; 7. Кулон; 8. Голак; 11. Алголь; 12. Амоним; 14. Колл; 15. Баян.

Кроссворд составил П. АЙСУВАНОВ. с. Макан.

„Азатлык“ сбивает цены

Около года назад в Сибее был открыт филиал Уфимского торгового дома «Азатлык». Нынче состоялась презентация его первого магазина. На открытие прибыл первый вице-президент торгового дома Вениамин Резнов.

В трех отделах магазина были выставлены для продажи всевозможные продукты питания, хозяйственные товары, посуда, пылесосы, ковры, одежда, телевизоры, ткани и мно-

гое другое. Для Сибее уже отгружается большая партия товаров из Китая и Венгрии. Уровень цен продаваемых здесь товаров должен быть на 10—15 процентов ниже, чем на других торговых предприятиях района. Пожалуй, и это способствует коммерческому успеху и популярности нового магазина.

[Газета «Известия Башкортостана»]

Зарубки на память

◆ Непросохшее смолистое дерево легче пилить, если натереть зубья пилы мылом.

◆ Заржавевший ключ будет как новый, если его на пару часов положить в керосин и затем протереть сухой ветошью.

◆ Вместо ручек для самодельных шкафчиков даче можно использовать колпачки из-под парфюмерных флаконов — их крепят к дверцам шурупами или клеем.

◆ Распилить фанеру удастся без сколов, если место распила загодя смочить горячей водой.

Пруд возле дома

◆ Вода в вашем водоеме не «зацветет», если в него время от времени опускать березовые веники.

◆ Чтобы в воде не плодились личинки кома-

ров, можно запустить парочку ротанов.

◆ Ваш водоем перезимует благополучно, если поздней осенью откачать из него воду.

РЕАЛИЗУЕТ

Фирма «АНИСА» (с. Самарск) предлагает по приемлемым ценам: мотоциклы «Восход» по цене 346 тыс. рублей; запасные части на легковые и грузовые автомобили; трикотажные изделия

Прибалтийского производства. А также принимаем заказы на поставку одно- и двухкамерных холодильников, аудио- и видеотехники отечественного и импортного производства в широком ассортименте.

ВНИМАНИЮ ОХОТНИКОВ

18 ДЕКАБРЯ 1993 года в здании коопзаготпрома с. Акъяр состоится слет охот-

ников. Начало в 10 часов утра. Правление.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

По инициативе администрации района с 6 по 12 декабря 1993 г. будет работать бригада врачей глазного института. Будут проводиться консультации и отбор больных на лечение в НИИ глазных болезней. График работы специалистов:

- 6.12. — с. Абишево, с. Галиахметово.

- 7.12. — с. Ивановка, п. Бурибай.
- 8.12. — с. Самарск, п. Уфимск
- 9.12. — с. Подольск, п. Целинный.
- 10.12. — с. Антинган, с. Макан.

В районной больнице будет работать и проводить операции глазной врач г. Уфы.

С 6 по 10 декабря в г. Сибее будет работать бригада специалистов по подбору и выдаче слуховых аппаратов. При себе больным следует иметь пенсионное удостоверение и документ об инвалидности.



Волейбол

27 ноября в спортивном зале поселка Садовый состоялись соревнования по волейболу среди хозяйств и населенных пунктов района. Эти традиционные соревнования у нас проводятся ежегодно с целью популяризации культивируемого с давних пор в Хайбуллинском районе волейбола. Волейбол — прекрасный неконтактный вид спорта, благотворно влияющий на сердечно-сосудистую систему, физическое развитие и рост организма, укрепляющий мышцы и подвижность суставов. А эмоциональные сдвиги, получаемые в этой непростой для каждого иг-

рока и команды в целом игре, просто неценными. И пусть не все любители волейбола отозвались на наше приглашение, но в соревнованиях приняли участие ни много ни мало — восемь команд. Это спортсмены ремтехпредприятия, совхозов «Степной», «Матраевский», поселков Бурибай, Татыр-Узяк, колхоза имени Ленина и две команды райцентра. Согласно положению участники соревнований были разбиты на две подгруппы. Победителями первой подгруппы оказались команды Акъяр — 1 (3 очка из 3 возможных) и Бурибаевский «Горняк» (2 победы, 1 поражение). Во второй подгруппе, в труд-

ной борьбе одолев команду колхоза имени Ленина, первыми стали волейболисты поселка Татыр-Узяк. Они же добились права играть и за первое место, выиграв, благодаря воле и стремлению к победе своего капитана А. Г. Семенова в тайм-бреке у перспективной команды поселка Бурибай. Что касается второго претендента на первое место, то было очевидно, что им станет команда Акъяр-1. Так оно и случилось. Спортсмены колхоза имени Ленина боролись лишь за третье место, но и здесь им не удалось добиться успеха. А третье место заслуженно занял Бурибаевский «Горняк», в котором следует отметить яркую и техничную игру его

нападающего — игрока сборной района Вячеслава Лежнева. Апогеем соревнований стала встреча в финале Акъяр-1 — Татыр-Узяк. Однако борьбы не получилось и в итоге Акъяр-1 заняла первое место, а Татыр-Узякские ребята — почетное второе. На заключительном построении всем финалистам были выданы поощрительные денежные призы и грамоты, а также обсуждены планы федерации на ближайшее будущее. Федерация волейбола и участники соревнований выразили благодарность ремтехпредприятию и лично физруку Р. Хусанову за теплый прием и горячее питание.

Р. ХАКИМОВ,
председатель федерации
волейбола района.

Поздравляем

самого дорогого нам **Дамира Сулеймановича АККУСКАРОВА** из с. Акъяр с днем рождения.

Пусть душа не знает холода,
Как ясный день, как сад в цвету,
Пусть сердце вечно будет молодо,
Добром встречая доброту!

Жена, дочери, зять, внук Загир.

дорогую **Файму Ражаповну ДАВЛЕТБЕРДИНУ** из д. Абубакирово с 30-летием.

Как в ясный день сияет солнце,
Так пусть сияет жизнь твоя,
И сколько счастья есть на свете,
Мы от души желаем для тебя!

Коллектив детского сада.

дорогую мужа, отца **Зарифа Татлыбаевича ЯКШИГУЛОВА** с 30-летием.

Желаем крепкого здоровья,
Счастья — море,
Чтобы люди уважали,
Чтобы в жизни личной
Все было отлично!

Рамиля, сыновья Ильмир, Радмир.

с. Ивановка.

дорогую **Земфиру СУЛТАНГУЖИНУ** из с. Ивановка с днем рождения.

Желаем в день такой чудесный
Огромного счастья, радости большой,
Здоровья крепкого, успехов
И никогда не стариться душой!

Якшигуловы, Кудряшвы.

участкового инспектора из с. Ивановка **Зарифа Татлыбаевича ЯКШИГУЛОВА** с 30-летием.

Пусть жизнь будет в радость тебе
И мимо проходят невзгоды.

Здоровья, успехов и счастья тебе —
Желаем на долгие годы!
Друг Талгат, Гузель, Айдар, Айнура Надыргуловы.
с. Акъяр.

* * * * *

с 40-летием **Зиган Мударисовну КИЛЬДИБАЕВУ** из д. Акназарово, а также с 20-летием совместной супружеской жизни с **Насипом Хусановичем.**

Здоровья и счастья большого желаем,
Успехов в работе, покоя в семье,
Яркого солнца, мирного неба,
Радостей в жизни, всех благ на Земле!

Семьи Суриных, Юламановых.

* * * * *

дорогую отца **Ильяс Хамзевича УЗБЕКОВА** из с. Акъяр с 65-летием, любимую мать **Салиму Хуснетдиновну** — с 60-летием.

Желаем вам большого счастья,
Здоровья крепкого на век,
И жизни долгой и красивой,
Какой достоин человек!

Дети.

* * *

дорогую мужа, отца **Валита Фазирахметовича ТЛЯГУЛОВА** поздравляем с днем рождения — с 45-летием.

Желаем много счастья и здоровья,
Чтоб жизнь проходила легко,
Чтоб только хорошее в сердце осталось,
А все плохое ушло далеко!

Жена и дети.

с. Акъяр, г. Уфа.

* * * * *

дорогую друга нашей семьи **Зарифа Татлыбаевича ЯКШИГУЛОВА** из с. Ивановка с 30-летием.

Пусть эта замечательная дата,
В душе оставит добрый след.
Желаем мы всего, чем жизнь богата:
Здоровья, счастья, мира, долгих лет!

Радик, Рим, Зульфира и Карим Далхины.
с. Акъяр.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.
Индекс 50739.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный редактор — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел юриспруденции — 2-18-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-88.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.